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In the contribution examples of developmental deformations of popula
tion and settlements in condltions of Slovakia during the period after 1948 
are analysed and their consequences on geography of population and 
settlement are pointed out. Related to the new social-economic situation 
some topical problems from the geographical study of population and 
settlements are quoted, námely those being derlved from changes in re- 
search object as well as from new approaches in scientific research refer- 
ring to modem trends in geography.

Význam obyvatelstva a osídlenia v sociálno-ekonomickom systéme sa odráža 
aj v závažnej pozícii ich výskumu v rámci humánnej geografie. V súčasných 
spoločenských podmienkach je účelné zaoberať sa retrospektívnym hodnotením 
ich vývojových črt a vplyvov na spôsob a výsledky ich geografického bádania, 
ako aj nastoliť aktuálne úlohy, riešenie ktorých umožní zdokonaliť geografic
ké výskumy populačnej a sídelnej problemaťiky.

Predložený príspevok sa nezameriava na analýzu ťeoreticko-metodologických 
prísťupov geografie obyvaťelsťva a geografie sídel a súhrnné hodnoťenie ich 
doterajších vedeckých výsledkov. Má charakter úvahy o vývoji obyvateľstva 
a osídlenia na Slovensku v období po r. 1948 a o dôsledkoch, ktorými tento 
vývoj ovplyvnil populačnú a sídelnú geografiu. Jeho cieľom je uviesť konkrét
ne príklady negatívnych, prípadne z aspektu spoločenskej efektívnosti diskuta
bilných javov vo vývoji obyvateľstva a sídel a ich štatistickom dokumentovaní, 
poukázať na ich odraz v geografických výskumoch a zároveň na niektoré me
dzery v doterajšom tematickom zameraní výskumov, podmienené minulou spo
ločenskou situáciou. Príspevok má taktiež načrtnúť niekťoré nové problémové 
okruhy, kťoré pre geografiu obyvaťetstva a sídel vyplývajú zo zmenených spo- 
ločensko-ekonomických podmienok v záujme dôslednejšieho plnenia jej pozná
vacích i spoločenských funkcií. Ich podsťatnou časťou je netradičná, doteraz 
u nás nejestvujúca problematika, vhodná pre geografické bádanie.

Východiskovou tézou pri náčrte aktuálnej problematiky geografie obyvateľ
stva a sídel je konštatovanie, že v uvedených disciplínach sa v hodnotenom
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období dosiahol rad cenných výsledkov, pričom neboli nadmerne zasiahnuté 
deformáciami obsahu a metód výskumu. Ťažisko úvah sa preto presunulo do 
roviny objektu výskumu geografie obyvateľstva a sídel. Nedostatky v doteraj
šom vývoji obyvateľstva a osídlenia ovplyvnili spôsob a výsledky ich geogra
fického skúmania podstatne viac ako metodologické princípy, ktorými sa geo
grafický výskum riadil. Druhá rovina úvah, zahŕňajúca vnútorné impulzy pre
mien geografie, sa uplatňuje najmä pri náčrte aktuálnych úloh populačného 
a sídelného výskumu. Jej základom je reakcia na potreby rozvoja geografie vo 
všeobecnosti. Ide najmä o odstránenie medzier v tematickom zameraní, pre
konávanie nedostatkov podkladových informácií, inováciu metodického aparátu 
a prípadne aj zdokonalenie teoreticko-metodologických prístupov. Na túto bázu 
nadväzujú konkrétne problémové okruhy, vyplývajúce v našich podmienkach 
zo situácie prechodu na trhový mechanizmus, demokraciu, privatizáciu atď., 
pričom ako impulz vhodne slúžia výsledky svetovej humánnej geografie.

Geografické výskumy obyvateľstva a sídel sa v hodnotenom období oriento
vali analogickými smermi, aké sa prezentovali v zahraničnej literatúre. Mali 
však niektoré špecifické črty, dané objektívnou situáciou v našej vede, zmena
mi geografickej reality a čiastočne aj aplikačnými požiadavkami. Analytické 
retrospektívne hodnotenie uplynulého vývoja sa uskutočňuje samostatne z 
aspektu geografie obyvateľstva a geografie sídel.

Podobne ako celá humánna geografia, ani geografia obyvateľstva nemala 
podmienky pre rozvoj, ktorý by zabezpečoval postavenie adekvátne jej význa
mu v poznávacej a aplikačnej sfére. Táto skutočnosť spolu s ideologickými 
vplyvmi viedla k vynechaniu určitých tém z predmetu výskumu, alebo k ich 
jednostrannej interpretácii. Oveľa podstatnejšie negatíva však pramenili z ne
správneho prístupu spoločnosti k demografickým javom a k ich štatistickej 
evidencii.

Typickým príkladom výrazne tabuizovanej témy bola religiózna štruktúra oby
vateľstva. Príslušnosť k náboženskému vyznaniu sa v našich populačných cen- 
zoch naposledy zisťovala roku 1950 (publikované však boli len sumárne vý
sledky za Slovensko] a znovu až pri poslednom sčítaní roku 1991. Spolu s ab
senciou číselných údajov o religióznej štruktúre sa táto tematika stratila z od
bornej geografickej literatúry aj z učebníc. Pritom je zrejmé, že religiózna 
štruktúra obyvateľstva predstavuje problém vhodný na geografické štúdium. 
Okrem toho, ako ukazuje zahraničná literatúra, jej akceptovanie má význam 
aj v tematicky inak orientovaných výskumoch, vo väzbe na určité demografické 
i spoločenské javy a procesy a to najmä ako faktor ovplyvňujúci ich charakter 
a priebeh (vzťah k etnickej a sociálnej štruktúre obyvateľstva, jeho mobilite, 
životnému štýlu a pod.]. Religiózna problematika sa v geografii uplatňuje aj 
v ďalších aspektoch, najmä v súvislosti s vplyvom cirkevnej organizácie a in- 
fraštruktúry na priestorovú mobilitu, strediskové funkcie a sídelný systém.

Novým spôsobom, treba interpretovať sociálnu štruktúru obyvateľstva. Dote
rajšie členenie obyvateľov do sociálnych skupín, opierajúce sa o triedny prin
cíp, nevyhovuje preto, lebo bolo nejednoznačné (napr. problematickou sa stala 
definícia robotníka, príliš heterogénna bola skupina zamestnancov], ale aj ne
účelné — neodrážalo skutočný status obyvateľstva. Podmienkou k zdokonaleniu 
výskumov sociálnej štruktúry obyvateľstva je jej nové definovanie pri štatistic
kých zisťovaniach, najmä pri sčíťaní ľudu. Zohľadniť treba aj nové sociálne 
skupiny, ktoré vzniknú s rozvojom súkromných živností, slobodných povolaní.
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utvorením skupiny zamestnávateľov, nezamestnaných, osôb žijúcich z renty a 
akceptovať nové vlastnícke vzťahy. Tieto požiadavky ešte sčítanie ľudu z r. 1991 
dostatočne nesplňa.

Zásadné zmeny si vyžaduje aj geografický prístup k etnickej štruktúre oby
vateľstva. Z určitých aspektov ide dokonca o mimoriadne naliehavé zmeny. 
Štatistické zisťovanie národnosťí sa spresnilo už pri sčítaní ľudu roku 1991, 
keď sa samostatne zisťovala cigánska (rómska) národnosť. Cieľom nebolo len 
vyčísliť počeť osôb hlásiacich sa k ťejťo etnickej skupine, ale zároveň upraviť 
počťy príslušníkov osťatných národností, v ktorých boli doteraz Rómovia za
hrnutí. Začlenením tejto národnosti do štatistických zisťovaní sa budú bilan
covať aj údaje o prirodzenom a migračnom pohybe a ďalších demografických 
charakťeristikách v priebežnej štatistike, ktoré doteraz neboli k dispozícii. 
Predbežné výsledky sčítania však ukazujú, že na splnenie tejto úlohy bude po
trebné využiť doplnkové informačné zdroje. Dá sa očakávať, že sa spresní aj 
oťázka ukrajinskej a rusínskej národnosťi, ktorá bola v minulosti ovplyvnená 
administratívnym zásahom.

Zdokonalenie číselných informácií umožní dôslednejšie geografické spraco
vanie etnickej štruktúry obyvateľstva. Nová spoločenská situácia umožní ve
novať sa doťeraz ťakmer neriešeným oťázkam pohybu a šťruktúry obyvateľov 
podľa národností, problémom asimilácie, ich demografickým efektom a pod. 
Časť ťýchťo oťázok sa dosiaľ publikovala len v súvislosťi s cigánskym obyva- 
ťelsťvom. Súčasne sa oťvorí cesťa k primeranejšiemu začleneniu etnickej štruk
túry do kontextu s viacerými geografickými javmi, ktoré vykazujú zjavnú et
nickú podmlenenosť, avšak doteraz sa tieto väzby neakceptovali. Na tematické 
rozšírenie nadviaže aj širší teritoriálny záber výskumov, orientovaný na Slová
kov v zahraničí, najmä v stredoeurópskom priestore.

Vzhľadom na hospodársku štruktúru obyvateľstva bude účelné riešiť otázky 
odvetvového členenia, používaného pri štatistických zisťovaniach, ako aj eko
nomickej akťiviťy, a to v súlade s poznámkami o sociálnej štruktúre. Geografia 
by mala zaujať sťanovisko k viacerým používaným členeniam, napr. podľa sek
torov, výrobných a nevýrobných odvetví, ako aj k vhodnosti zoskupovaní od
vetví pri prezentácii výsledkov štatistických zisťovaní. Novou úlohou bude ak- 
cepťovanie vznikajúcich odveťví súvisiacich s privaťlzáciou, ale aj oťázok ne- 
zamesťnanosti, kťoré súvisia so sociálnou aj ekonomickou štruktúrou, začle
nenia príslušníkov armády a polície, pomáhajúcich osôb a pod.

V doterajších výskumoch sa zanedbávali kvalitatívne črty pohybu obyvateľ
stva. V globálnych údajoch o prirodzených prírastkoch sa strácali špecifické 
charakteristiky pribúdajúceho obyvateľstva, najmä vzhľadom na jeho sociálny 
pôvod a zhodnotenie sociálneho prostredia ako formovateľa mladej generácie.

Pri mechanickom pohybe obyvateľstva sú značne skreslené údaje o zahra
ničnom sťahovaní, kťoré zahŕňa len prípady úradne evidovaného sťahovania. 
Značné počty však dosiahli emigranti, ktorí zostali v zahraničí bez súhlasu na
šich štátnych orgánov. Tieto osoby sa nevykazovali v štatistike sťahovania. Za
krývaním poliťicky nežiadúceho javu, akým bola nepovolená zahraničná emi
grácia, sa nedeformovali len údaje o zahraničnom sťahovaní, ale relaťívne vy
soké počťy emigranťov spôsobili skresľovanie aj iných ukazovaťelov pohybu 
obyvaťelstva.

Na vyhodnoťenie z geografického, ale najmä z demografického hľadiska ča
kajú následky ideologickej dešťrukcie morálky a eťiky na faké spoločensky



neželané javy, akými sú vysoká rozvodovosť a potratovosť. Málo frekventované 
boli aj analýzy zdravotného stavu obyvateľstva, mŕtvorodenosti, novoredenec- 
kej a kojeneckej úmrtnosti, samovražednosti a podobných javov, aj keď údaje 
o nich neboli utajované.

V geografických výskumoch obyvateľstva chýbajú niektoré problémové okru
hu, ktoré zatiaľ neboli spracované z iných ako z ideologických či politických 
dôvodov. Príčinou bola najmä relatívne malá pozornosť, ktorá sa venovala geo
grafii obyvateľstva, čo v širšom kontexte vyplývalo z jej pozície v neadekvátne 
sa rozvíjajúcom systéme geografických disciplín, ako jednom z prejavov defor
mácií minulého vývoja.

V geografii sídel priniesol presun pozornosti na štúdium funkcií sídel rad 
pozitívnych výsledkov, avšak jeho dôsledkom bolo relatívne nízke zastúpenie 
prác o iných problémových okruhoch, ktoré zostali organickou súčasťou pred
metu výskumu sídelnej geografie. Okrem toho sa niektoré tradičné témy pova
žovali pre sídelnú geografiu za Irelevantné. Príkladom takýchto tém je najmä 
morfologicko-genetické štúdium sídel a značná časť problematiky materiálnej 
substancie osídlenia. Štúdium sídelnej morfológie sa označovalo za typické pre 
klasickú antropogeografiu a pripustil sa iba určitý význam poznatkov o pôdo
rysných formách na aplikačné, územnoplánovacie účely.

Spolu s konštatovaním, že v sídelnej geografii prakticky nejestvovali tabu- 
izované témy, však treba zdôrazniť, že viaceré negatívne javy v sídelnom vý
voji sa v geografickej literatúre nespomenuli, alebo sa len registrovali. Ide 
napr. o celkovú sídelnú politiku, preferovanie industrializácie, vyľudňovaníe 
niektorých oblastí, administratívne zásahy do bytových investícií, schematic
ké uplatňovanie strediskovej sústavy osídlenia, neodôvodnenú integráciu obcí, 
likvidáciu historických jadier miest, kvalitu obytného prostredia a pod.

Ako sme už konštatovali, v doterajšom vývoji sa prejavilo viac nedostatkov 
v samom výskumnom objekte sídelnej geografie ako vo vlastnom sídelnogeo- 
grafickom výskume. Typickým príkladom takýchto deformácií v osídlení môže 
byť umelé ovplyvňovanie procesov rozmiestnenia obyvateľstva, stavebného ras
tu sídel a urbanizácie. Prestavba štruktúry osídlenia, projekty urbanizácie, plá
novaný rast miest realizovaný administrativnymi opatreniami (rozmiestňova
ním investícií) viedli k formovaniu štruktúry osídlenia, ktorá organicky ne
nadväzovala na celý regionálny rozvoj, ale miestami bola usmerňovaná samo
účelné. Cieľom bolo odstrániť rozdrobenú sídelnú štruktúru, označovanú za pro
dukt vývoja v období feudalizmu, tento cieľ sa však dosahoval predovšetkým 
v súlade s princípmi ekonomickej efektívnosti a nie prioritne s ohľadom na 
spoločenskú efektívnosť sídelnej politiky. S nadsázkou možno povedať, že urči
té negatíva priniesla aj téza o vyrovnávaní rozdielov medzi mestom a dedinou. 
Taktiež globálne výhiadové ukazovatele urbanizácie nevychádzali z historic
kých a prírodných faktorov slovenského osídlenia a navyše často sa dosaho
vali schematicky a s dôrazom na rast ich štatistických hodnôt. V dôsledku 
zlučovania obcí sa reálna štruktúra osídlenia a stupeň urbanizácie zmenili me
nej ako hodnoty ich ukazovateľov.

Výrazne nežiadúcim javom bolo územné zlučovanie obcí. Najviac postihlo 
prímestské sídla, takže dnes u nás prakticky nejestvujú obce, ležiace v mest
ských aglomeráciách, pretože celé najbližšie zázemia miest tvoria spolu s mes
tom jedinú obec. Neodôvodnene sa integrovali aj viaceré vidiecke obce, ktoré 
spolu stavebne nesúviseli a nesplňali ani iné podmienky pre utvorenie spoloč-
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ne] územne] ]ednotky. Súčasný dezintegračný proces — postupné osamostat- 
ňovanie sa obcí — sa preto stal ]ednou z prvých zmien sídelnogeograficke] 
reality v demokratických podmienkach. Treba konštatovať, že na nesprávnosť 
inťegrácie a ]e] negatívne dôsledky sa v geografické] literatúre poukazovalo, 
hoci náprava sa nedosiahla. Ako argument proti nadmernému zlučovaniu obcí 
sa používalo napr. poukazovanie na problémy s porovnatelnosťou štatistických 
úda]ov, skresľovanie ukazovateľov demografických a sídelných procesov, miz
nutie historických názvov a ďalšie praktické dôvody. V súčasnosti sa v súvis
losti so zriaďovaním obecných samospráv ukazu]ú ďalšie negatíva, vyplýva]úce 
nielen zo zlučovania obcí, ale a] z rozsiahlych zmien katastrálnych území, na]- 
mä presunov parciel poľnohospodárske] a lesne] pôdy.

Príklady negatívnych črt ob]ektu sídelnogeografických výskumov nachádza
me a] v problematike bytového fondu a bývania. Ne]de pritom len o formy hro
madne] panelové] a sídliskové] bytové] výstavby, snahy o neprimerané zvyšo
vanie hustoty zaľudnenia zastavaných plôch, pomýlenú koncepciu úspory pôd
neho fondu výstavbou veľkých bytových domov, ktoré vyvolali u ich obyvate
ľov snahu po zriaďovaní chát a záhradkárskych kolónií, takže sa efekt šetrenia 
pôdy znižoval. Ide a] o otázky primeraného štandardu bytov, plnenia individu
álnych požiadaviek na formy a úroveň bývania a o existenciu bytového trhu. 
Absencia možnosti voľby miesta a charakteru obydlia viedla popri dôsledkoch 
na obyvateľov a] k ochudobneniu geografie o príležitosti na zau]ímavý a kon
štruktívny výskum.

V porovnaní so zahraničnou literatúrou sa u nás málo rozvinul výskum cen
tier miest, s celou šírkou problematiky, ktorú mestské city zahŕňa. Jedným z 
dôvodov tohto stavu bolo neekonomické správanie sa spoločnosti k plochám 
v mestskom areáli, nedocenenie faktora hodnoty pozemkov a na ňu nadväzu]ú- 
clch lokalizačných faktorov pre rôzne druhy aktivít a funkčné využitie plôch. 
Z rovnakého dôvodu ]e vnútorná štruktúra našich miest neadekvátne diferenco
vaná, ťažko identifikovateľná a zre]me sa bude v začína]úcom období podstatne 
meniť.

Súbežne s ovplyvňovaním sídelne] štruktúry sa pre]avili umelé zásahy a] do 
sídelného systému. Oficiálne pri]atie a administratívne aplikovanie zásad roz- 
vo]a strediskových funkcií viedlo k formovaniu unifikované] schémy vybave
nosti centrálnych miest, nedostatočne zohradňu]úce] miestne špecifiká a logic
ké odchýlky od určených normatívov. Dlhodobo sa zakotvila preferencia vy
braných miest a vidieckych obcí, ktoré boli začlenené do kategórie stredísk 
obvodného a miestneho významu. Táto schéma modifikovala vývo] sídelného 
systému a v značne] miere a] nodálne] regionálne] štruktúry. Navyše sa v praxi 
uplatňovali výhody kra]ských a okresných miest, ktoré ťažili zo svo]e] pozície 
v mechanizme rozdeľovania investícií.

Koncepciu tvorby strediskové] sústavy osídlenia nie ]e potrebné odsudzovať 
ako celok. Kriticky treba pristupovať k ]e] schemaťickému uplatňovaniu v sí
delne] politike, ktoré viedlo k už spomenutým negatívam. K nim treba priradiť 
a] staršie snahy o urýchľovanie zániku sídel, určených na dožitie, ako a] ná
sledky, ktoré vyvolalo sústreďovanie služieb do miestnych stredísk pre obyva
teľstvo pridružených obcí.

V nadväznosti na uskutočnený prehľad príkladov nedostatkov v dotera]šom 
vývo]i populačne] a sídelne] problematiky a ich dôsledkov pre geografiu oby
vateľstva a sídel ]e účelné uviesť niekoľko námetov aktuálnych úloh, vyplý
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vajúcich z meniacej sa sociálne] a ekonomickej reality. Tento prehľad si nerobí 
nárok na kompletnosť najmä preto, lebo pokračujúce premeny spoločenského 
a hospodárskeho života, alebo aj nové požiadavky spoločenskej objednávky, 
prinesú pre geografický výskum nové tematické impulzy. Súčasťou prehľadu 
akťuálnych úloh nie sú také úlohy, ktoré čakajú geografiu obyvateľstva a sídel 
pri zdokonaľovaní svojej teoreticko-metodologickej bázy a zvyšovaní efektív
nosti vedeckovýskumnej činnosti. Ide najmä o úlohy pri rozšírenom uplatňo
vaní moderných výskumných metód, účelnej tematickej dlverzifikácli výsku
mov, aplikácii viacerých výskumných smerov a škôl, spresnení terminologic
kého aparátu a pod. Neriešia sa ani úlohy súvisiace s novými ekonomickými 
podmienkami činnosti vedeckovýskumných pracovísk, najmä systému grantov.

Časť konkrétnych tém, na ktoré sa bude treba v budúcnosti zamerať, ako aj 
príklady odstraňovania nedostatkov, ale aj akceptovania nových impulzov, už 
boli uvedené v rámci analýz doterajšieho vývoja geografie obyvateľstva a sídel. 
Ako všeobecná nová úloha vystupuje nevyhnutnosť efektívnejšej spolupráce 
geografie pri úprave obsahu a formy štatistických zisťovaní, ktoré slúžia ako 
zdroj informácií pre geografický výskum. Všeobecný charakter má aj požia
davka na účinnejšie a širšie zapojenie sa geografie obyvateľstva a sídel do 
prednostného riešenia tém, ktoré sa dostávajú do centra pozornosti spoločnosti, 
alebo v ktorých dochádza k nahrádzaniu geografie príbuznými vedami, resp. 
negeografickými pracoviskami. Aktuálnym sa postupne stane aj populačný a 
sídelný výskum v zahraničí, zameraný na získavanie porovnateľných poznat
kov.

Zdá sa, že pre geografiu obyvateľstva vzniká z novej soclálno-ekonomlckej 
situácie menej impulzov, na ktoré bude musieť výskum reagovať, ako pre geo
grafiu sídel. Špecifickou úlohou geografie obyvateľstva bude zamerať sa na 
kvalitatívne črty prirodzeného pohybu obyvateľstva, následky zmien populač
nej politiky, rozvoj štúdia religióznej štruktúry, nové podnety z výsledkov šta
tistických zisťovaní, najmä zo sčítania ľudu, odraz rozvoja súkromného podni
kania na sociálnu a ekonomickú štruktúru obyvateľstva, výskum rastúcich so
ciálnych javov, ako sú nezamestnanosť, kriminalita, spracovanie problematiky 
životnej úrovne a charakteristík spotreby, otázok rekvalifikácie a mobility oby
vateľstva vyvolanej zmenami pracovných príležitostí a pod.

Samostatnou úlohou je podrobnejšie spracovanie Intenzity a smerov sťaho
vania obyvateľstva slovenskej národnosti do zahraničia a otázok číselného sta
vu slovenských menšín v susedných štátoch, v Európe i v zámorí, výskum ná
rodnostne zmiešaných území na Slovensku a pod. Súčasný geografický výskum 
týchto otázok výrazne zaostáva. Ako málo riešený sa vynára aj problém sloven
ského obyvateľstva v Českej republike. K uvedenej problematike tematicky in
klinuje aj časovo ohraničené odchádzanie za prácou do zahraničia.

V geografii sídel sa stáva dôležitou úlohou štúdium dôsledkov novej sídelnej 
politiky, ďalej následkov privatizácie (drobenie siete zariadení služieb, výroby 
a ich diverzifikácia), zmien štruktúry výroby a služieb (konverzia, netradičné 
aktivity a odvetvia, napr. tzv. hospodárske služby), nových princípov hodnote
nia lokalizačných podmienok (zohľadnenie pozemkovej renty], dôsledkov 
uplatňovania trhového mechanizmu na rozmiestnenie aktivít a iné. Dôležité 
bude zamerať sa na impulzy prameniace z rozvoja cestovného ruchu a tráve
nia voľného času, na posilnenie ekologicko-ochranárskych aspektov, aktivizá- 
ciu časti doteraz ekonomicky málo využitých rozľahlých vojenských priestorov.
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reagovanie na požiadavky ekonomiky času a spoločenskej efektívnosti pri roz
miestňovaní aktivít.

V štúdiu bývania a bytového fondu pôjde najmä o spracovanie dôsledkov za
vedenia bytového trhu, diferencovaných požiadaviek individuálnych užívate
ľov na kvalitu bytov a úroveň bývania, dôsledkov zmien v charaktere staveb
níctva, vo vlastníckych pomeroch, v štátne bytovej politike a širších črt obyt
ného prostredia. Ďalšie témy sa otvárajú z aspektov celkového prístupu k ma
teriálnej substancii osídlenia, najmä jej teritoriálnej diferenciácie a podmie- 
nenosti, vrátane akceptovania zmien príslušnej časti sociálnej infraštruktúry 
(ako nová zložka v nej vystupuje cirkevná infraštruktúra v sídlach).

Na záver je účelné spomenúť niektoré faktory, ktoré sa ešte kryštalizujú, ale 
ktoré zrejme ovplyvnia populačný a sídelný vývoj. Bude to napr. zavedenie 
obecnej samosprávy a územnej štátnej správy, administratívne osamostatňo- 
vanie sa obcí, nové aspekty populačnej a sídelnej politiky, zmena administra
tívnych zásahov do vývoja obyvateľstva a sídel, zvýšená sociálna diferenciácia 
a výraznejšie rozdiely v životnej úrovni sociálnych skupín, zmeny životného 
štýlu obyvateľov a ich preferencií v bývaní a materiálnej spotrebe, dôraz na 
svojráznosť a špecifické črty jednotlivých sídel. V hospodárskej sfére to bude 
najmä odraz cenových pohybov v bytovej výstavbe a bývaní, privatizácia v poľ
nohospodárstve, demonopollzácia priemyslu a ostatných odvetví a ich rozdro- 
benejšla štruktúra, odvetvová reštrukturalizácia priemyslu, pokles významu ťaž
kého priemyslu (sťrojárskeho, chemického), individuálny sektor v službách a 
rozvoj remesiel, vzťah medzi štátnou (obecnou) a privátnou sférou v službách 
pre obyvateľstvo, utvorenie podmienok pre medzinárodnú výmenu a spoluprá
cu, transformácia periférnych oblastí, priority ochrany prostredia a nové prin
cípy usmerňovania regionálneho rozvoja.

Štefan Očovský

TOPICAL PROBLEIVIS OF THE GEOGRAPHY OF POPULATION 
AND SETTLEI^áENTS

The contribution has a character of consideration about the development of popu- 
lation and settlement in Slovakia during the period from 1948 to 1990 and about the 
consequences resulting from that development on geography of popula,tion and settle
ments. The alm is to quote concrete examples of deformations In the development of 
population and settlements and their statistical ascertainment as well as to follow 
theJr reflection in geographical investlgations, and at last to outline new tasks in 
the geographical study of population and settlements in the changed social-economic 
condltions.

The contribution is not aimed at a complete characteristic of the geography of po
pulation and settlements either at a determination of overall developmental trends. The 
centre of gravity has been in searching for potential hiatuses in thematic aiming of 
investigations. Especially negative features of the development of research object acted 
as sources of that fact, i. e. those of population and settlements proper, but also an 
imperfect approach of geography to the study of population and settlement problems.

An important conclusion is the following statement. Geography of population and 
settlements did not make more serious mistakes and insufficiences In the given period 
and there are only a few themes which háve not been worked up. Besides nearly entire 
negation of politicai geography it was e. g. absence of research in religious problems of 
population and settlement morphology in research ot settlement.
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In this contribution the basis ot criticism are deformations of research object which 
are connected wlth e. g. population policy, method and character in finding statistical 
Informations, imperfect interpretation of sociál and economic population structure as 
well as with neglecting the study of ethnic population structure and problems ot Slo- 
vaks abroad. ín settlement it is pointed out particularly to absent category of prlce of 
lands with consequences to settlements structure, build-up, furthermore to an absence 
of housing market and impossibility to apply individual requirements to housing and 
residential environment as well as to consequences of administrativě regulation of sett
lement development, territorial integration of communities and similar.

In conclusion there are outlined new problems in which geography of population and 
settlements will háve to be engaged in new sociál and economic condltions. As new 
theme it is mentioned e. g. study of unemployment ,consequences of privatlzation, appli- 
cation of market mechanism, self-administration of communities, new regional policy 
and similar. There are outlined also factors which only will be still crystallized out, 
but it will be necessary to accept them in population and settlement research.

Translated byJ. Sýkorová
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